

筑梦现代化 共绘新图景·奋斗青春

# 用青春谱写奋斗之歌

甘肃省武威市古浪县八步沙林场管护员郭玺——

## 接力治理锁黄沙

本报记者 陈发明



凌晨5点左右，郭玺就起床了。6点多吃过早饭，开着水罐车到取水点与同事们集合，分配一天的浇水任务；然后和大家一起开车前往造林区域浇树，一直忙到傍晚。

这是甘肃省武威市古浪县八步沙林场管护员郭玺一天的工作。春季造林接近尾声，为新栽的树苗灌溉刻不容缓。“我在林场里算是年轻人，多干点是应该的。”郭玺说。

今年39岁的郭玺是甘肃古浪县八步沙林场管护员，他对这片沙生灌木林有着特殊感情。古浪县位于腾格里沙漠南缘、河西走廊东端，原有沙化土地239万亩，占县域面积的30%以上，是全国荒漠化重点监测县之一。郭玺的家，就在腾格里沙漠边缘的八步沙区域。

20世纪80年代，古浪县土门镇有6位老人以联户承包的方式，在八步沙组建了集体林场，郭玺的爷爷郭朝明便是其中之一。

小时候，郭玺就开始跟着父辈在沙窝里种树。“治沙确实是个辛苦活儿。从小我就想，长大后一定要离开这个地方。”以前，每年到了工地冬季停工的时候，郭玺都会回到家里，帮家人一起治沙种树，来年春天继续外出打工。

2016年冬天，郭玺回来种树时，发现老一辈治沙人都上了年纪。他坦言：“我心里很纠结，到底要不要留下来。”郭玺回忆说，他准备外出前，想再走进林场看看父辈种的树，梭梭、花棒、红柳……这都是老一辈坚持下来的成绩。郭玺被眼前看到的一抹抹绿色打动了，决定留下来继续干这件伟大的事。

经过治理，如今的八步沙已成为南北长10余公里、东西宽8公里多、一片生机盎然的绿色屏障。

但是，八步沙林场的治沙人并没有止步于此，而是持续向沙漠纵深挺进。今年春季造林，八步沙林场栽种各类苗木500多万株，打草方格的稻草用了700多吨。

“国家在生态建设方面的政策越来越好，我们有信心守护好这片绿色。”郭玺说。

北京旷视科技有限公司首席执行官印奇——

## 脚踏实地创未来

本报记者 曾诗阳



“所有行业都可以用人工智能再做一遍。”北京旷视科技有限公司(以下简称“旷视科技”)首席执行官印奇说。身份核验、楼宇通行、仓储物流、交通出行……旷视科技的核心技术正在各个领域加速落地。

2011年10月，印奇与两名同班同学创办了旷视科技，这是中国最早一批人工智能创业公司之一。当时23岁的印奇想法很简单。“学这个、看好了、就干了。”印奇说，“这是一个‘无知者无畏’的选择，一群理工男凭着探索技术的初心，想通过努力让技术创新改变社会。”

恰好学习的专业是前沿领域，当时人工智能赛道雏形未显。成立几年内，旷视科技通过保持

技术领先拿到数轮融资。评价一家科技公司的技术，要看研发方向是否正确，更要看是不是长期坚持投入。印奇希望，通过技术突破证明旷视科技存在的价值。

近几年来，旷视科技在人工智能基础设施层、模型层和应用算法层均有关键技术布局。接下来，他们面临的挑战是如何进一步实现商业化。

“早期依靠融资，我们增强了研发实力，完成了初步的商业化，但终究要依靠自身经营造血把自己养活。”印奇坦言，需要尽快使公司达到商业收益与研发投入平衡的良性运转状态。

从1到100的商业化难度并不亚于从0到1的技术突破。在印奇看来，技术有自身的成长曲线，关键在于要找到技术能够发挥最大价值增量的地方。旷视科技商业化进程不断提速，近年来致力于降低应用门槛、赋能实体经济，与制造业、物流业、手机、汽车等行业开展深度合作。

“作为一名科技创业者、一名企业经营者，要在技术上争口气，更要着眼长远、脚踏实地，推动整个行业向好发展。”印奇说。

中船(天津)船舶制造有限公司董事长朱平——

## 造出大船向远航

本报记者 周琳



“船舶行业是技术密集型、人员密集型、资金密集型重工业行业，造船需要有对品质的极致追求和持续不断的创新精神。”中船(天津)船舶制造有限公司(以下简称“中船天津公司”)党委书记、董事长朱平说。

从一线调试员做起，朱平已是在船舶建造行业深耕了17年。他在工作中始终保持精益求精、一丝不苟的工作作风，带领团队先后完成风帆巨型原油船、智能巨型原油船和绿色生态巨型原油船等多项船舶建造工作，助推巨型原油船技术革新。

2022年12月，朱平成为中船天津公司负责人。当时，中船天津公司成立刚满1年，缺技术、缺人才、缺经验。朱平以技术创新为抓手，带队前往先进船企调研交流，引进高效的作业流程和先进的技术及设备，以点带面推进生产技术转型升级，带领企业迈上了全新的发展阶段。

2024年1月，受国际航运市场等因素影响，客户希望中船天津公司比合同期提前两个月实现船舶完工交付。朱平得到消息后立即响应，全力组织生产建造。2024年3月28日，船舶以提前合同期140天的成绩顺利完工交付。

“与朱平的合作一直都非常愉快。他是一位优秀的船舶建造者，在项目管理上更是展现出过硬的业务素养。”地中海航运公司驻厂经理亚历克斯说。

“专注、严谨、肯吃苦，是船舶行业技术人员都应具备的品质。我要勇做创新试点的先行者，做甘于奉献的奋斗者，做高质量发展的践行者，笃行不怠、逐梦前行，用奋斗之姿态、奋斗之汗水，为祖国的造船事业贡献自己的力量。”朱平说。

浦东海事局海区海巡执法大队副大队长詹春珮——

## 乘风破浪展风采

本报记者 李治国



身穿海事执法戎装，戴着墨镜和安全帽，“90后”姑娘詹春珮手持话机站在船头，指挥水手与驾驶台密切配合，有条不紊地完成解缆、收缆等一系列船只离泊操作。

谁能想到，这位看着瘦瘦高高、安静内敛的“90后”姑娘，已经在大型巡航救助船“海巡01”轮工作了10余年，从见习生、三副、二副、大副一步一步脚印走来，经历过20多起海上重大搜救任务。目前，詹春珮已成为中国首位公务船女船长。

2013年，詹春珮进入上海海事局工作。恰

逢那一年我国第一艘兼具海事监管和救助功能的大型巡航救助船“海巡01”轮列编。从入行伊始，詹春珮就有志于登上这条船。

对自己第一次操纵船舶的情景，詹春珮仍历历在目。“那次船长让我指挥船舶转向，我既紧张又激动，下舵令的时候都小心翼翼的。”詹春珮说，航行值班期间，驾驶员直接执行船长的命令，掌握着整条船的航行安全。

詹春珮的成长离不开她对海洋事业的执着。2020年，詹春珮任职大副。同年，以詹春珮为领衔人的劳模创新工作室在“海巡01”轮成立。她说：“每位船员做好本职工作，我们就能保障船舶安全；每位工作室成员负责一块专业领域，我们就能实现长板效应，在远海搜救执法领域发挥更大效能。”

今年2月1日，詹春珮升任“海巡01”轮船长。“11年前我选择了航海，梦想是成为一名船长，如今我实现了当初的梦想。船长不仅是身份、荣誉，更是责任和担当。”作为新时代的奋斗者，詹春珮带领团队，奋战在维护国家海洋权益、保障海上安全的一线。



陕西渭南绿盛现代农机合作社理事长石宇锋——

## 青春浇灌农业梦

本报记者 雷婷



4月20日，位于陕西省渭南市临渭区的官道镇粮食生产综合服务基地开工建设。“这是一个有着农田耕种管收烘储全产业链的粮食服务基地，建成后将为农户提供粮食晾晒、烘干、仓储等服务。”绿盛现代农机专业合作社理事长石宇锋说。

“90后”石宇锋原是名军人，2012年退伍后，回到老家，扎根农村发展。“提到农民，大多数人的第一印象就是‘面朝黄土背朝天’，但是时代在变，在我看来，农村有很多机遇，要用新思维、新技术去发展农业，建设农村。”石宇锋说。

2016年，石宇锋组建了绿盛现代农机专业合作社，吸引来20名平均年龄只有25岁的年轻人加入。“我们合作社为农民提供全程托管保姆

式服务和菜单式服务，包括病虫害统防统治、土地改良等，有效提升了农业生产效率和作物产量。”石宇锋说，他还带领合作社不断探索新的路径，助力农民增产增收。

如今，从种植到植保、田间管理等，合作社的产业链条逐步打通。截至目前，绿盛现代农机专业合作社已全程托管小麦2.7万余亩、玉米1.3万余亩。通过规模化经营、机械化种植、科学化管理，近年来合作社托管的小麦亩均产量稳定在1200斤左右。“目前，合作社每年营业额达到800万元左右。”石宇锋说。

随着在农业领域干出一项项成绩，各种荣誉纷至沓来。石宇锋先后获得“全国百名杰出新型职业农民”“全国农村青年致富带头人”“陕西好青年”等荣誉。

谈起返乡这些年的体会，石宇锋坦言：“乡村振兴战略的实施给了年轻人大广阔的舞台。我要继续用脚步丈量大地，用青春浇灌农业梦想，把农业当作一项有奔头、有希望、有收获的事业来做，把家乡建成令人向往的‘诗和远方’。”石宇锋说。



## 生逢其时勇担时代重任

张晓

5月4日，我们又一次迎来了属于青年的节日。青年者，国家之魂。青年兴则国家兴，青年强则国家强。

生逢其时，当代青年是志存高远的“追梦者”。当代青年有更丰富的知识储备、更前沿的专业能力、更开阔的见解视野。有理想、不空想，有态度、不虚度，是他们身上鲜明的标签。这样的理想和态度，不是日常点滴的“小确幸”，而是将小我的价值实现融入国家发展和民族复兴的大我之中。

脚踏实地，当代青年是起而行之的“行动派”。观察中国青年，不仅要听他们“怎么说”，还要看他们“怎么做”。我们看

到中国青年在各行各业、各个领域、各条战线孜孜以求、奋起直追，逐渐成长为社会的中坚力量。无论是助力现代农业发展的“新农人”，还是追寻未来技术的创新团队；无论是扎根在祖国腹地沙漠林场的管护员，还是打造“大国重器”的工匠……在祖国最需要的地方，在科技攻关的最前沿，在乡村振兴的第一线，青年的身影无所不在。

青年有锐气、有冲劲，也面临着更多挑战。面对艰难的任务、质疑的声音，他们不会退却、放弃、消沉。如今，我们看到一个稳重自持、从容自信、坚定自励的青年群体。面对新形势新任务新挑战，他们有“创”劲，敢尝试；面对新知识、新事物，

他们持续学习，善于思考，正向抉择。在深化改革的重点领域、攻坚的关键环节，越来越多的青年凭着“穿石本领”，推动社会进步与技术突破；在庞大的社会系统中，越来越多的青年凭着“绣花功夫”默默耕耘、无言奉献。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。立身于百年未有之大变局中，新时代中国青年当踔厉奋发、笃行不怠，怀抱梦想又脚踏实地、敢想敢干又善作善成，练就过硬本领，锤炼坚毅品格，让青春在建设中国式现代化的火热实践中绽放绚丽之花。